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Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses der Gemeindevertretung der Gemeinde Seth

Sitzungstermin: Mittwoch, 28.04.2021, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Amtsverwaltungsgebäude - Sitzungssaal, Segeberger Straße 41, 
23845 Itzstedt

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:30 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

stv. Vorsitz

Herr Klaus Knees       

Mitglieder

Herr Simon Herda       
Herr Gerrit Grupe       
Herr Detlev Kircher       
Herr Robert Knobel       

GV ohne Stimmrecht

Frau Silke Gätcke       
Frau Anke Sahling       

Protokollführer/in

Herr Manuel Plöger       

Entschuldigte:

Mitglieder

Herr Jan Kemmerich       entschuldigt
Herr Klaus Höckendorff       entschuldigt
Frau Elisabeth Menz       entschuldigt
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters

4 Niederschrift über die Sitzung vom 13.01.2021

4.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

4.2 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

5 Einwohnerfragestunde -Teil I-

6 Übertragung von Vermögen an den Schulverband im Amt Itzstedt

7 Information zur Rückübertragung der Abwassereinrichtungen

8 Einwohnerfragestunde -Teil II-

Nichtöffentlicher Teil:

9 Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag des Sether Schützenvereins e.V. auf 
Gewährung eines Zuschusses der Gemeinde Seth wegen Ausfall von Veranstaltungen 
durch das Versammlungsverbot (Corona-Pandemie)
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der stellv. Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest.
Die Mitglieder des Finanzausschusses waren durch Einladung vom 15.04.2021, auf Mittwoch 
den 28.04.2021, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
Der stellv. Vorsitzende stellt fest, dass der Finanzausschuss, nach Zahl der erschienenen
Mitglieder, beschlussfähig ist. Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden
nicht erhoben.
Vom stellv. Vorsitzenden wird weiter auf die Einhaltung der Corona-Regeln hingewiesen.

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Anträge zur Änderung der Tagesordnung werden nicht gestellt.
Beschluss:
Der Finanzausschuss beschließt, den TOP 9 aufgrund schutzwürdiger Interessen Einzelner 
nichtöffentlich zu verhandeln.
 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 5
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

3 . Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters
Von stellv. Vorsitzenden Knees werden kein Bericht vorgetragen.

Bürgermeister Herda gibt bekannt, dass der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 ge-
nehmigt worden ist.
Zudem haben Notartermine stattgefunden, zur Beurkundungen von Verträgen vom Bebau-
ungsplan Nr. 13 und der Veräußerung einer 40 m² großen Fläche im Bereich Musikanten-
straße. 

4 . Niederschrift über die Sitzung vom 13.01.2021

4.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 13.01.2021 werden nicht erhoben.

4.2 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
In der Sitzung am 13.01.2021 wurde kein nichtöffentlicher Teil abgehalten.

5 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Es werden keine Fragen gestellt.

6 . Übertragung von Vermögen an den Schulverband im Amt Itzstedt
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Die Gemeindevertretung hat in ihrer Sitzung am 29.03.2021 die Angelegenheit „Übertragung 
von Vermögen an den Schulverband im Amt Itzstedt“ zur Beratung an den Finanzausschuss 
verwiesen. Der Amtskämmerer wurde gebeten, die Gründe für eine Übertragung im Aus-
schuss zu erläutern. Der Finanzausschuss wurde ermächtigt, hierüber einen Grundsatzbe-
schluss zu fassen.

Fachbereichsleiter Plöger erläutert Übertrag der Vermögensgegenstände von den Ge-
meinden Seth und Sülfeld an den Schulverband.

Anmerkung des Protokollführers:
Zur Klarstellung wird darauf aufmerksam gemacht, dass die Sporthalle in Sülfeld bereits in 
der Bilanz des Schulverbandes ausgewiesen wird.

Aus dem Ausschuss wird erklärt, dass in dem Vertrag geregelt werden soll, dass die Turn-
halle außerhalb der Schulzeiten den örtlichen Vereinen sowie der Gemeinde Seth zur 
Verfügung stehen soll. Der Gemeinde Seth soll zudem gestattet werden, bei Bedarf auf 
dem Dach der Turnhalle eine Photovoltaikanlage errichten zu dürfen.
Beschluss: 
Zur Übertragung des Schulvermögens in Seth (Vermögensgegenstände der Anlagenbuch-
haltung Nr. 60116, 131157, 131158, 113159 und 131160) soll eine Änderung des öffentli-
chen-rechtlichen Vertrages zur Gründung des Schulverbandes im Amt Itzstedt geschlossen 
werden.
Die Turnhalle soll außerhalb der Schulzeiten den örtlichen Vereinen sowie der Gemein-
de Seth zur Verfügung stehen. Der Gemeinde Seth soll zudem gestattet werden, bei Be-
darf auf dem Dach der Turnhalle eine Photovoltaikanlage errichten zu dürfen.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 5
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

7 . Information zur Rückübertragung der Abwassereinrichtungen
Nach Rückübertragung der Aufgabe der Abwasserbeseitigung von der Hamburger Stadtent-
wässerung AöR an die Gemeinde Seth, wurde von einem Wirtschaftsprüfer, Fa. Dr. Schrö-
der und Korth GmbH, eine Rückübertragungsbilanz zum 01.01.2020 gefertigt.
Den Ausschussmitgliedern liegt eine Übersicht vor, aus der die Veränderungen ggü der 
Übertragungsbilanz zum 01.01.2018 ersichtlich sind.

Fachbereichsleiter Plöger gibt Erläuterungen zu den Werten.
In der Rückübertragungsbilanz sind als sonstige öffentlich-rechtliche Forderungen die Werte 
des Verrechnungskontos zwischen der HSE und der Abwassereinrichtung in Höhe von 
200.433,78 € eingestellt worden.

Zur ausgewiesenen Allgemeinen Rücklage von 300.376,79 € wird darauf aufmerksam ge-
macht, dass kein Zahlungslauf bei Übertragung der Aufgabe an die HSE erfolgt war, da die 
Gemeinde Seth den Vermögensübertragungsvertrag nicht beschlossen hatte.

Die Ausschussmitglieder nehmen die Rückübertragungsbilanz zur Kenntnis.

Fachbereichsleiter Plöger erläutert auf Nachfrage die nach dem Kommunalabgabengesetz 
vorzunehmende Berücksichtigung von Jahresüberschüssen oder –fehlbeträgen in folgenden 
Wirtschaftsjahren und Vorkalkulationen. 
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8 . Einwohnerfragestunde -Teil II-
Der Bürgermeister berichtet auf Anfrage aus der Einwohnerschaft, dass ein Kaufvertrag für 
eine Parkplatzfläche im Bereich Friesenstraße nicht geschlossen worden ist.

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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